

小康家庭理财全攻略



精选选手规划

缪晓旦 柴元君 整理

▶▶理财师:
建行上海分行卢湾支行
贵宾理财室“梦想成真”理财
团队

卞佳韵、陈坚瑾、何隽怡

▶▶家庭介绍:
陶先生 35岁, 硕士毕业,
建筑监理工作, 年收入
15万

陶太太 30岁, 本科毕业,
医院医生, 年收入7万
父母身体不错, 企事业单位
退休员工, 经济上基本
不需要任何赞助

▶▶财务状况

陶先生月收入10000元(税后), 另外还有一些出差补贴费用, 年终奖约2万, 一年下来收入可达15万; 陶太太月收入4000元, 另加过节费补贴等, 年收入达7万, 结婚三年尚未有子女, 打算一年内生育子女。各自单位为其加四金, 除了单位为其投保的医疗保险, 暂无其他保险品种。家中资产归太太管理, 存款总计15万元。主要投资方向是银行存款和国债, 投资品种较单一。

他们现在居住的房子是2001年买的, 银行按揭, 每月需要还款2500元, 现在还要供15年。这套房子现在价值应该在90万元左右。另外他们还有一部“标致”的车, 价值15万, 当时一次性付完, 没有贷款。

平时没有什么开销, 陶先生每个月基本上要花费额外的交际费用、购物、餐饮2500元左右; 太太每个月差不多也要花这么多。家中还有一项主要开销就是养车, 各种保险费、养车护理费等, 加在一起每月需支出在2000元左右。另外家庭爱好旅游, 每年全家要一起出去旅游一次, 有时候也带上父母, 平均费用10000元。

▶▶理财目标

资产投资计划: 希望建立稳健的投资组合, 稳中有升的投资方式, 提高收益率, 使自己的资产不断增值。

置业计划: 陶先生希望5年后购置一套150—180平米的复式住房, 提高自己的住房品质, 也为到时孩子的学业考虑, 给予其较好的学习环境。

子女教育计划: 准备孩子20年后接受高等教育的费用, 作好供其到研究生毕业的经费准备。

养老计划: 陶先生夫妇希望在退休后能够维持较高的生活水准, 衣食无忧, 陶先生希望60岁时能够准备足80万元的退休基金, 保障他们夫妇俩人的高品质退休生活。

医疗等保险计划: 在其个人或家庭遭遇不幸、意外时能够提供财务上的保障, 尤其陶先生为建筑业从业人员, 而且其收入占据总家庭的2/3, 是整个家庭收入的支柱保障, 更需要为其投资较优质、有针对性的保险。

▶▶假定条件

1. 通货膨胀率

近几年我国的平均通货膨胀率较低, 但随着我国经济持续快速发展以及经济发展中深层次矛盾的逐步暴露, 预计未来5—7年内有一定的通货膨胀, 预计3%—6%左右, 当经济步入低谷后, 通胀会减缓, 在下一个5—7年可能低至1%—3%, 随着经济周期的作用, 这一过程会周而复始。

2. 利率水平

如果未来几个月通货膨胀与流动性过剩问题得不到抑制, 央行仍可能继续加息。不过, 因为加息同时还会加重人民币升值压力, 所以再加息幅度不会太大。最近央行第二次加息27个基点的动作可以预期利率正处在平稳上升通道中。

3. 收入增长率

因陶先生夫妻双方都属于较为稳定的工作行当, 收入都比较稳定, 属于稳中有升, 收入只会随着年龄的增长不断地增长直至退休, 故我们估计他们在未来的收入年增长率为6%—10%。

4. 家庭风险承受能力和风险偏好行为

年龄分数: 75减年龄即得得分。陶先生: 75—35=40分

职业分数: 收入稳定的得正10分, 收入不稳定的得负10分。陶先生: 8分

家庭结构分数: (2—所需抚养的人数)×10, 如所抚养人大于2人, 则为负分。陶先生: -10分

三者的总分就是高风险投资如股票、股票型基金等在其家庭投资中所占的比例, 所以他的股票投资比例不宜超过总投资的58%。

根据测试客户陶先生家庭的风险承受能力和风险偏好的结果是: 具有良好的风险承受能力。风险偏好为保守理智型(另有冒险理智型、冒险冲动型、保守理智型和保守冲动型4种), 即在保证本金安全的前提下, 去取得较高收益。他们对目前的资产收益率不满意。

▶▶理财建议

1. 产品投资

A. 建立家庭紧急预备金

紧急预备金的额度应考虑到失业或失能的可能性和找工作的时间, 考虑到陶先生夫妻双方工作相对稳定, 以准备3个月左右的固定支出总额为标准。尽管家庭目前月支出7000元, 但不久的将来面临生育费用和月供房贷, 建议另准备每月3000元的超额支出, 供建立家庭紧急备用金: $10000 \times 3 = 30000$ 元。1.5万元可以存于银行活期存款保持其资金的良好流动性, 其余可以购买货币市场基金或是流动性较强的人民币理财产品, 在保持流动性、安全性的前提下, 兼顾资产收益性。

B. 提前偿还住房贷款

按目前陶先生的收入, 可以考虑逐步提前偿还住房贷款。因为目前一年期存款税后利率仅为2.23%, 而银行贷款的年利率却高达5%以上。最好的存款方式之一就是还贷款, 这样能够逐步缩短贷款所需的期限和利息的支出, 所以, 提前还贷是陶先生减少家庭支出、优化资产结构的有效措施。

C. 25%的后续收入进行储蓄

大家都说现在储蓄利率低, 负利率情况下存钱会“亏本”, 但再“亏本”也不能全面放弃储蓄, 因为储蓄是中国人的传统, 也是最稳妥的投资渠道之一; 另外, 储蓄的变现能力最强, 可以作为经营的准备金, 所以, 将25%的收入存成储蓄, 不但是家庭稳健理财的需要, 也是陶先生家庭后备资金的需要。

D. 15%的后续收入购买国债

国债是以国家信誉做担保的金边债券, 具有收益稳妥、利率高于储蓄、免征利息税等优势, 陶先生可以用后续收入购买适量的凭证式国债。根据当前加息压力逐步增大的实际情况, 建议购买中短期的三年期、甚至更短时期的国债。规避升值和资金流动性风险。同时可以购买交易所国债, 买剩余期限还有五六年的就可以了, 这笔资金未来五六年都可以不去动用, 同时又不愿意做高风险的投资, 那么完全可以通过购买交易所国债的方式, 在未来五六年内每年获得5%~6.5%的收益率, 而且这个收益率是相当可靠和稳定的, 根本不需要花什么精力。

E. 30%的后续收入用于购买开放式基金

开放式基金可以说是一种介于炒股和储蓄

之间的折中投资方式, 适合陶先生追求稳健又考虑收益的投资需求。根据当前股市相对高位的实际情况, 陶先生可以选择一家运作稳健、回报率高、业绩状况良好的基金公司, 购买他们发行的一些拆分、分红乃至有待调整时可购买一部分的新基金, 进行基金的组合投资, 不能够过分集中, 风险过大, 其中可以投资货币基金20%, 债券基金20%, 混合型基金或股票型基金60%。各投资收益率预计为货币基金2%左右, 债券6%, 股票型基金7%。

同时要注意淡化购买时机, 开放式基金是一

种中长期的投资, 买卖的价格是基金净值加上相

应的手续费, 基本不受市场炒作的影响, 因此, 频繁地捕捉买卖时机或“追涨杀跌”不仅不易赚钱,

反而会增加手续费支出, 增加投资成本。从中长

期来看, 如果理性投资基金应该会为陶先生一

家取得比较不错的收益, 而且此类投资比较适合于

工作固定的人士, 所需花的精力少, 投资渠道多

样, 可以采取较为灵活的柜台交易, 也可以通过

网络、电话进行交易, 同样也可以采取稳定循序渐进的交易方式, 就是定期定额购买基金, 作为一

种储蓄性质的基金投资方式, 可以作为今后助

学养老基金的来源。

2. 房产购置

五年后购置150—180平米的住房, 按目前房产市场情况测算, 如果想给孩子提供较好的学习环境, 并考虑将来房产的保值增值功能, 可以内外环间并有较多教育质量较好的学校的区

域选择房屋单价约为12000左右的新房或次新房, 按150平米计算, 房屋总价在180—200万左右, 建议可在五年后出售现有住房, 根据目前通胀率则五年后这套住房出售可得100万左右房款, 归还其原来的房贷加上家庭本身的存款积累, 可用于支付新房首付80万左右, 余款100万建议向银行申请30年按揭, 按目前房贷利率测算, 月还款在6000左右。根据陶先生目前的家庭月收入及未来五年的收入增长率, 完全有偿还能力。但由于五年后养育孩子的费用可能会增加家庭支出的20%, 以及陶先生的家庭养老计划和子女的高等教育费用, 因此建议陶先生能未雨绸缪, 积极投资, 同时合理分配资金, 通过开放式基金及投资股市等方式参与目前中国经济的高速增长从而战胜通胀, 实现未老富足。

3. 子女教育基金

该家庭属于中等偏上收入家庭, 子女高等教育费用支出时间距离目前有20年之长, 但是届时教育费用是固定支出, 没有弹性。经验表明, 如果将时间拉长到10年以上的长度, 股票型基金的经验平均年化收益率为8%左右。因此该家庭教育金计划可以充分利用每月定期定额投资开放式基金方式筹集资金, 定期定额所带来的“复利效应”可以轻松帮助该家庭完成子女出国留学目标。

一般来说, 学费成长率>通货膨胀率, 假设学费成长率为4%, 大于父母的收入成长率3%。假设目前本科国内费用每年3万, 研究生留学费用每年28万, 共68万元。按照4%的学费成长率假设, 则20年后目标教育金149万, 即在20后要得到149万教育资金才能完成该目标。

建议从现在开始每月定期定额投资股票型基金, 投资20年, 假设年均收益率8%, 则每月需要投资定期定额基金为这20年中每月坚持定期投入2530元股票基金, 占该家庭当前月收支盈余的36%, 不会该家庭带来太重的经济负担即能完成这项看来金额巨大的理财目标。

另建议在20年的投资期当中, 如果基金资产由牛市市值提前到达149万的目标值, 则将全部基金资产提前赎回, 转入债券基金或保本基金的投资中, 确保教育金目标如期完成, 增加资金的安全性。

▶▶保险规划

目前陶先生家庭除了单位为其准备的社会保障之外, 没有购买任何其他商业保险。现在的社会保障只能解决日常看病报销和基本养老问题, 一旦发生重大的风险, 大量的现金压力会使之前所有的资金安排都打乱, 所以一定要为其准备足够合理的健康和意外险, 才能在风险来临时抵御风险, 并很快化险为夷。根据家庭年收入状况, 提出10%左右为其购买保险, 针对陶先生夫妻工作性质、年龄, 以及陶先生长期开车等因素, 我们建议给予购买信诚“福享未来”养老保险、意外伤害及医疗保险, 年保额3万元, 如发生意外身

▶▶主持人点评:

本规划是立足于充分考虑陶先生家庭的实际收入、所处的人生阶段等各个方面制定的理财方案。经过策划后, 陶先生整个家庭资产的安全性、流动性、盈利性都有所增加。规划针对个别理财目标进行了局部调整, 使之操作起来可行性更强。

理财师还充分调动了资金的运作, 从而不至于产生流动性的问题。国债可用于质押贷款, 以备不时之需。针对家庭投资渠道较为狭窄、种类

相对单一的问题, 理财师为其增加了数个投资方向。基金投资打出组合拳, 规避了市场和资金流动性风险。

特别值得注意的是, 关于陶先生房产乃银行按揭购买, 目前每月需要还款2500元(需15年还清)这一情况, 理财师在考虑其家庭实际收入的基础上建议“提前偿还”。因为银行贷款的现行年利率高达5%以上, 而提前还贷对于陶先生家庭来说是“优化资产结构的有效措施”。(缪晓旦)

■首届精英理财师评选选手秀场

工行上海“利好消息”团队



杜丽丽

2005年毕业于中国人民大学国际经济与贸易专业, 同年进入中国工商银行上海市分行定向培养计划, 2006年通过CFP考试及初级金融英语, 目前就职于工行张江支行贵宾理财室, 任个人客户经理一职, 管理人均资产70万, 客户100余名, 100万元以上客户10名, 月均销售额400万, 并通过张江园区公司沙龙讲座等形式开拓客户, 为园区客户提供优质服务, 另一方面, 通过媒体发表文章, 让客户了解理财基础知识, 先后于“国际金融报”、“理财周刊”等媒体发表“建立管道让未来无忧”、“春节金融巧安排”等文章。为客户服务是本分, 最大的快乐是客户让我得到自我提升。

周佳昊

2005年毕业于华东师范大学统计专业, 同年进入中国工商银行上海市分行定向培养计划, 2006年通过CFP考试及初级金融英语, 目前就职于工行闸北支行综合管理部, 任科员一职, 负责人力资源及财务计划等工作, 同时, 积极参与个金后台工作, 利用业余时间开发了金融工具; 基金定投计算器和加息转存计算器, 为客户经理提供维护手段。同时也在各大媒体上发表过诸如“震荡市如何选购新基金”、“让您的闲钱动起来”等文章。

钱晓璐

任职于工行分行个人金融部, 2005年6月毕业于复旦大学经济学专业, 之后作为个人金融方向的管理培训生进入中国工商银行上海市分行的大家庭, 11月通过了AFP的考试, 2006年6月通过CFP考试, 2006年期间还以优异的成绩通过了保险从业人员资格考试以及金融英语初级的考试。2006年6月踏上理财岗位, 在分行营业部担任一线的理财员, 凭借深厚的专业知识理论和一颗为客户着想、全心全意为客户服务的心, 两个月里销售各类本外币理财产品800余万, 由于表现优异, 9月开始任职高级客户经理助理, 协助维护百万资产以上贵宾客户。之后由于工作需要, 11月调任正大贵宾理财中心, 担任专职客户经理一职, 目前拥有VIP客户200余名。

■个人选手



郭峰

2005年成为中国金融理财标准委员会认证的全国第一批AFP中国金融理财师, 于2006年通过标委会CFP考试认证, 并将于今年8月正式获得标委会CFP资格认证。现就职于上海浦东发展银行大连分行个人理财中心, 任贵宾理财经理。

擅长于为客户设计详尽的理财规划, 证券投资, 房产以及外汇投资等。日常业务范畴: 接待浦发银行贵宾客户, 为贵宾客户量身订作理财规划方案, 建议选择合适的基金、股票、外汇及黄金投资, 银行理财和保险等合适的理财产品, 并监督全程执行。

2005年, 在辽宁省大连市举办的“理财之星”理财方案设计大赛中荣获全市第二名, 且直接入围并主讲了“大连市家庭理财诊断报告会”, 题目为《高油价时代的理财策略》。在大连市新商报和浦发银行杂志上发表包括保险规划策略、理财—改变人生、理财规划全功略等内容的文章。参与并主讲了多次基金公司、保险公司和浦发银行的理财讲座, 为各层次有理财需求的客户做出了关于理财不同层面的讲解。



浦晓菁

毕业于上海大学国际金融专业。毕业后在上海浦东发展银行工作至今, 目前担任浦发银行上海分行第一营业部个人银行部经理。拥有中国金融标准委员会AFP资格、中级经济师资格。

在近8年的银行从业经历中, 我曾在会计、统计、营销多个岗位历练, 最终个人金融业务具有的巨大市场潜力和美好发展前景深深吸引了我。可以说, 3年前跨入个人金融领域是我职业生涯的一个重要选择。这些年来, 我依然对这份事业充满热情。

虽然, 我目前在一一线支行担任了一定领导职能, 管理了一个规模18人的营销团队, 工作涉及范围很广, 日常的工作也较为繁重。但我总是希望能够不断提高自己在个人理财方面的专业才能。因为我相信随着中国整个经济的发展和个人理财业务的发展, 未来在个人理财、贵宾理财、私人银行等领域一定拥有更多机遇, 更多施展的舞台。我希望能从自我做起, 同时也给所带领的团队以挑战自我, 适应竞争的信心和能力。

(崔君仪整理)